

—4·22—  
世界地球日

# 珍爱地球 人与自然和谐共生

## 以“国家公园城市”为引领绘就绿色发展蓝图

县委十四届十一次全会提出推进“重要窗口”建设的一个里程碑式阶段性目标——“建设社会主义现代化国家公园城市”，正式开启建设社会主义现代化国家公园城市新征程，开化县自然资源和规划局遵照县委、县政府的工作部署与要求，统筹规划编制，探索高水平生态保护与高质量发展协同共进模式的创新实践。

开化县资源规划局 邵淑华 章己易



### 一、高点谋划，探索“国家公园+”发展新路径

(一)以“国家公园+”全域发展为导向构建城乡融合发展新格局

构建以“中心景区城—特色小镇(乡集镇)”为核心的多类城乡发展融合单元，形成“一带一环”发展走廊、14个城乡融合发展单元的城乡空间新格局。以城乡融合单元为抓手，促进城乡融合发展。发挥特色小镇对周边乡村的辐射和带动作用，重塑城乡经济地理，实现农商文旅体融合发展。

(二)培育“国家公园+”现代绿色产业体系

围绕“国家公园+”的主题，突出生态优势资源全产业链、全域全景休闲旅游产业两大融合，立足做优绿色现代化农业、做强绿色低碳制造业、做靓绿色高端服务业三个维度，发展精品农业、大健康产业、数字经济产业等十大产业，全面提升绿色生态产品供给水平，促进绿色经济高质量发展。

(三)打造“国家公园+”全域旅游格局

整合开化县旅游资源，培育核心吸引点，发挥重点景区对周边乡镇的带动作用，实现“国家公园+金溪画廊风光带+

5A景区城+国家公园门户小镇+国家公园美丽乡村”特色联动全域旅游发展格局。因地制宜打造不同类型和特色的旅游产品，形成全域覆盖的五大旅游功能板块优化布局。

(四)营造“国家公园+”全域大美自然山水景观

以山水林田湖草为自然绿色基底，形成星罗棋布、类型多样的3大类10小类全域公园体系，塑造全域“山水诗画”绿境，实施生态保护美丽工程(丽山、秀水、美田)，营造“山水诗画”的全域公园绿境。

(五)打造“国家公园+”社区生活圈样板

以15分钟步行距离建设中心城区社区复合生活圈，按照公园城市营城理念，分类推进产业服务、文化教育、商旅生态、居住生活等，面向多类人群，营造多样场景，提供多元化、特色化的公共服务，打造“国家公园+”社区生活圈样板。

### 二、高点站位，构建独具开化特色的国家公园城市体系

(一)构建与国家公园相通的空间格局

构筑人与自然和谐共生的生态格局。以钱江源国家公园为核心，建立县级自然保护区

体系，强化对自然资源生态原真性以及生物多样性的保护。以山体、水体为基础构建多层次生物廊道，串联自然小区、河口湿地等动植物主要栖息地，消除陆地动物通道障碍，修复和提供适宜生物栖息的环境地貌，营造人与自然和谐共生的环境。探索建立特别生态地区的空间用途管制，形成多样化的生态空间保护和科学合理的生态资源利用模式。

打造城园共融的城乡格局。以开化全域山水诗画的公园绿境为优良的生态本底，组织宜居宜游宜业的创新型城乡发展空间格局，形成以百里金溪画廊为轴带引领，以“国家公园5A景区城+国家公园特色小镇+国家公园美丽乡村”为节点，以风景公路和绿道串联的城园融合的开化美丽城乡新格局。

建设开放互联的交通格局。构建“航空衔接、高铁引爆、高速激活、环线串联”的立体交通网络，将国家公园城市链接进入更广阔的市场。县域内打造丰富多姿的五彩交通廊道，路在风景中，风景在新经济中。

(二)建立与国家公园相称的建设标准

对标国际和国内标准，针对特别生态功能保护区的高水平保护要求，制定符合开化国家公园城市特色的自然资源保护与生态修复标准准则。构建美丽城市、美丽乡村、美丽田园、美丽森林、美丽河湖有机贯通、人人共享的全域大美景观风貌建设体系，制定城市设计导则、街道设计导则、乡村景观风貌建设标准等一系列景观风貌管控与建设标准，形成丽山、秀水、美田、靓城，描绘人与自然和谐共生的美丽开化新画卷。

构建低碳城市建设标准，建设绿色低碳的城市，努力成为生态文明的典范。建立开化国家公园城市产业准入目录；治理“低散乱”，建立企业退出

标准；制定负面清单。

(三)培育与国家公园相融的产业体系

培育数字文创、电子商务、生态康养产业、生态文旅业、生态绿色会展产业等国家公园城市新经济新业态。构建“1+1+4+X”重点平台体系(1:金溪画廊诗画风光带、1:开化省级经济开发区、4:四个重点特色小镇、X:具有较大潜力的农业、旅游和现代服务业平台)。建立钱江源国家公园品牌体系，实施“国家公园品牌赋能”战略，建立国家公园品牌认证机制，促进国家公园品牌建设与优质生态产品深度融合，相互促进共同升值。

(四)形成与国家公园相宜的品质生活

塑造特色鲜明的国家公园城市风貌。建设多样化的山林风景线、划定结构性蓝线、培育大美田园景观、打造与自然无界交融的城市空间，提高环境与艺术建设水平，努力建设世界级的最美乡村、最美小镇和最美县城。强化城市设计，通过打造公共中心和标志性区域，建设城市地标、滨水天际线、景观视线廊道，分区建筑风貌管控等措施，提升城市环境空间品质和活力，塑造独特的国家公园城市地理标志。在中心城区和钱江镇实施城镇夜景亮化工程，发展夜间经济；县域西部和东部划定暗夜星空保护区。

营造主客共享城园融合的公共服务。既是原乡人安居乐业的生活场所，又是他乡人渴望停留的旅居空间；既是全域覆盖的城乡公共服务体系，又是多元复合的全域旅游服务体系。

营造丰富多元的游憩休闲体验。围绕自然生境、文化禅境、金溪水境、山野乡境、工匠新境五大主题，发挥资源优势，为城乡居民提供丰富多元又独具特色的游憩体验场景。

(五)打造与国家公园相合

的城市地域文化

营造特色鲜明的人文感知场景。保护历史文化遗产，厚植城市文化底蕴；整合文化资源，植入新的功能业态，打造地方文化沉浸式感知场景及多元特色的地理标志体系；塑造国际化、开放性的文化交往场景。建设国家公园论坛永久会址；举办国家公园城市、可持续发展、碳汇、自然教育等国际论坛；举办国内外重大文化体育赛事。

(六)彰显与国家公园相符的治理水平

形成现代高效智慧的城市治理，建设数字政府“152”工作体系，推动数字化转型；强化国家公园城市特色治理应用场景；构筑多元共治共享的格局，构建“国家公园城市智建技术委员会”，强化公众参与公民自治。

### 三、高效推动，关注规划落实短板

(一)区域协同问题

当前，“长三角一体化”已经上升为国家战略，浙江省也提出了建设衢丽花园城市群。开化县位于浙江省西部边界，是长三角一体化“三省一市”布局中的边缘位置，没有纳入长三角城市群和六大都市圈之中，受沪宁杭中心城市的辐射影响力度相对较弱。开化需积极融入区域高铁网络，融入长三角一体化步伐，实现跨越拐点、高质量发展。

(二)资源利用问题

开化的生态优势在长三角区域都位居前列，从当前发展趋势看，生态软实力是驱动浙江发展转型的重要动力。目前开化旅游业发展相对较晚，旅游资源未有效利用，景区建设不完善，缺少竞争力强的旅游产品。如何在群雄环视之中借力打力，错位发展是开化旅游的重大挑战。

## 关爱地球 守护家园

今年的4月22日是第53个世界地球日。今年地球日的活动主题为“珍爱地球 人与自然和谐共生”。连日来，县资源规划局开展了丰富多彩的地球日主题宣传活动。“守护我们的国家公园”绿色骑行、“争当地球小卫士”等系列活动不仅宣传了我国自然资源国情国策、地球科学知识，还进一步提高了干部职工的生态环境保护意识，引导社会公众树立生态文明理念、建立正确的自然资源观。

